

Речь депутата В. Е. Лобанка

(КОБРИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, БЕЛОРУССКАЯ ССР)

Товарищи депутаты! Наша партия и Советское правительство всегда заботились и заботятся о благе народа. Свидетельством этому являются разработанные Политбюро и одобренные сентябрьским Пленумом ЦК КПСС меры по дальнейшему повышению благосостояния советского народа.

Нам приятно также отметить, что за 50 лет, прошедших после Великой Октябрьской социалистической революции, неизменно изменился и облик белорусской земли. Объем промышленного производства в 1967 г. превышает уровень дореволюционного 1913 г. в 73 раза. В юбилейном году республика выпустит примерно столько промышленной продукции, сколько ее производила в 1913 и 1914 гг. вся Россия. БССР теперь выпускает 19,4 проц. общесоюзного производства тракторов, 13 проц. металлорежущих станков, 21 проц. льна-волокна, 6 проц. грузовых автомобилей, 40 проц. калийных удобрений, значительное количество приборов и счетно-вычислительной техники, шерстяных и трикотажных изделий и много другой продукции. Белоруссия сейчас завоевала добрую славу не только в Советском Союзе, но и во многих зарубежных странах как поставщик самой разнообразной продукции высокого качества.

Геологи и ученые опровергли бытовавшее ранее неправильное представление о бедности недр нашей земли. Только за последние годы на территории республики открыты крупнейшие месторождения калийных солей, на базе которых уже работают два мощных комбината; открыты значительные промышленные месторождения нефти. План девяти месяцев текущего года по общему объему промышленного производства выполнен предприятиями республики на 103,6 проц. сверх плана выпущено продукции на десятки миллионов руб.

Быстро растет производство товаров народного потребления.

Валовой сбор зерна в республике в текущем году несколько выше, чем в 1966 г. Это дало возможность перевыполнить план государственной закупки зерна. Будет перевыполнен также план закупок продукции животноводства.

В республике осуществляется большая программа строительных работ.

Экономическая реформа способствовала поднятию трудовой активности масс, их заинтересованности в повышении уровня производства.

Однако у нас еще имеются и значительные недостатки в развитии отдельных отраслей народного хозяйства. Не все предприятия выполняют установленные планы, качество ряда товаров не удовлетворяет возросшим требованиям, не всегда рационально используются имеющиеся ресурсы, до сих пор не преодолено отставание в выполнении плана капитальных работ, особенно в легкой, пищевой и мясомолочной промышленности. Мы принимаем меры к тому, чтобы добиться устранения недостатков и еще больше повысить экономическую эффективность всех отраслей народного хозяйства. На предприятиях и стройках разрабатываются организационно-технические мероприятия по лучшему использованию основных фондов, экономии денежных и материальных ресурсов, повышению производительности труда и рентабельности производства.

Широки перспективы развития народного хозяйства республики на 1968 г. и оставшиеся годы пятилетки. Намечается дальнейшее еще более быстрое развитие всех отраслей народного хозяйства республики. Как и в предыдущие годы, опережающими темпами будут развиваться химическая, машиностроительная, нефтеперерабатывающая и нефтехимическая, радиоэлектронная и электротехническая промышленность, производство электроэнергии.

В этой пятилетке войдут в строй Лукомльская ГРЭС, Светлогорский целлюлозно-бумажный комбинат, Могилевский комбинат синтетического волокна, Новополоцкий хими-

ческий комбинат и Бобруйский шинный завод. Кроме того, в республике предусматривается построить значительное количество средних и небольших предприятий, главным образом трудоемких отраслей промышленности. Более интенсивно будут развиваться малые и средние города.

Вместе с тем, на наш взгляд, ряд вопросов, заслуживающих внимания, не нашел необходимого решения в народнохозяйственных планах.

В республике получили широкое развитие предприятия цовых отраслей промышленности, что привело к возникновению на базе прежних сел таких городов, как Новополоцк, Светлогорск, Солигорск, Жодино, и других, на благоустройство которых требуется значительно больше средств, чем предусматривается планом и Государственным бюджетом.

В ходе исполнения бюджета за последние 4 года для этой цели республикой было выделено сверх сумм, предусмотренных союзными органами, 8 млн. руб. Однако эти средства недостаточны для удовлетворения первоочередных нужд по благоустройству этих и других городов.

Несмотря на ежегодный рост расходов на просвещение, здравоохранение и социальное обеспечение, материальная база многих школ, техникумов и вузов нуждается в значительном улучшении. Ощущается недостаток оборудования в ряде медицинских учреждений. Многие школы размещены в помещениях, требующих капитального ремонта.

В текущей пятилетке предусматривается дальнейшее расширение сети социально-просветительных учреждений на селе. За счет средств государства и колхозов будут построены новые клубы на 237 тыс. мест, в т. ч. на 214 тыс. мест на артелях колхозов. Колхозам республики строятся также школы, библиотеки, лечебные и другие социально-культурные учреждения. Несмотря на это, в осуществлении культурного строительства на селе мы ежегодно ощущаем трудности, связанные с недостаточным выделением материальных фондов и средств на оборудование построенных колхозами социально-культурных учреждений.

Хотелось бы высказать просьбу, чтобы Госплан СССР и Министерство финансов СССР ушли потребность республики в материальных ресурсах и денежных средствах на эти цели.

Известно, что в Белоруссии намечена большая программа мелиоративного строительства.

За последние годы широкое развитие получил закрытый дренаж, как наиболее совершенный и экономически эффективный способ осушения заболоченных земель.

Этим способом уже осушено 223 тыс. га, что составляет 18 проц. от общей площади осушенных земель. Низкие темпы строительства осушительных систем закрытым дренажем объясняются недостатком дренажных труб.

Проектом народнохозяйственного плана на 1968 г. предусматривается осушить этим прогрессивным способом 84 тыс. га заболоченных земель. Для этого потребуются 130 млн. штук дренажных труб. Мы можем изготовить 84 млн. штук гоичарных труб, что удовлетворяет потребность в них только на 65 процентов.

Дефицит в гоичарных трубах можно было бы компенсировать за счет полиэтиленовых труб. Однако из-за недостатка сырья производство их ограничено. Мы бы просили поручить Госплану СССР решить этот вопрос.

Выполнение плана 1968 года и пятилетнего плана сделает нашу страну еще более могучей и богатой, а жизнь советских людей еще более зажиточной и счастливой.

Трудящиеся Белоруссии, как и весь советский народ, приложат все силы к тому, чтобы с честью выполнить задачи, стоящие перед ними в текущем пятилетии. (Аплодисменты).